

第 23 講 同為一體的奧秘 (三)

以弗所書第三章 5 至 6 節：「這奧秘在以前的世代沒有叫人知道，像如今藉著聖靈啓示祂的聖徒和先知一樣。這奧秘就是外邦人在基督耶穌裡，藉著福音，得以同為後嗣，同為一體，同蒙應許。」在這個同蒙應許，同作後嗣，同為一體的奧秘裡，還包括一個特別的奧秘，就是「以色列硬心的奧秘」。「以色列硬心的奧秘」記錄在羅馬書第十一章 25 至 26 節：「弟兄們，我不願意你們不知道這奧秘（恐怕你們自以為聰明）：就是以色列人有幾分是硬心的，等到外邦人的數目添滿了，於是以色列全家都要得救。」

以色列人硬心的奧秘

以色列硬心的奧秘，就是以色列人有幾分是硬心的，他們到現在還不信耶穌，到現在還不承認耶穌是他們的彌賽亞。不過已經有一批人也是暗暗地承認了。

二十多年前，我去以色列，有一個以色列人給我作嚮導，他是利未族，是希伯來大學宗教學的碩士。他是位優秀的金牌嚮導，就是國家所指定的四十位之一，是被最早訓練挑選出來的。他開的車很特別，是一部新的奔馳大禮車（Limousine），我去參觀考察的時候，神就特別安排他作為我的嚮導，帶著我們一家人跑遍以色列。這是非常有趣的一個故事，他的名字叫亞忽達，他本人對聖經很有研究。從

我們飛到以色列的那一天在飛機場接機，他就一直帶著我們在以色列觀光，共計十天。他還參加過以色列六日戰爭，尤其在最後，就是在大馬士革靠近敘利亞邊境的那一戰，神蹟奇事使他們少數人竟然能轉敗為勝，他還帶我們到那個實戰場去參觀過。那時他是一個營的營長，帶兵駐守在大馬士革的路上，就是戈蘭高地那裡的邊界，當敘利亞軍隊大批的戰車攻過來的時候，他們只有這一個營守在這裡。

那時候，以色列總理戴揚帶著軍隊正在西奈，西奈是在南邊，然而北邊軍事情況已經告急了，敘利亞軍隊趁著猶太人的齋日，在他們的禱告日就攻過來了，那個時候情勢非常緊急。他們的營差不多一半人都殉難了，後來竟然能轉敗為勝。那個故事非常曲折，他會聲會影，將激烈戰況歷歷如畫地講給我聽，他還特別帶我到那古戰場去看過。打過仗他負傷退役下來，政府就派他作嚮導了。他的太太在以色列大學的民族融和學院做事。因為以色列人從世界上的各國遣送回國，那都是幾輩子在外地土生土長的，回了國以後連以色列話都不會說。大家怎麼融和呢？都不會用希伯來語交流。所以他們一定要設立一個機構，把各國歸回的人融和在一起，所以就叫做「民族融和學院」。他們回到以色列以後，要在這民族融和學院裡學習一段時間，過一段用希伯來語融和的生活，才能夠和樂地建國。通過訓練學習，才算是合格的以色列國民。

嚮導亞忽達對聖經很熟。觀光團的大部分團員都是基督徒，他就按著聖經裡的地名，一一告訴大家：這是耶穌降生的地方，這是耶穌五餅二魚，讓五千人吃飽的地方，這叫死人復活的地方，這個是醫治大麻瘋的地方。所有聖經裡的故事，他都串聯淵源，解釋在哪裡發生的，並且耶穌受苦背著十字架

走的那條路叫苦殤道，他也清晰地講述出來，耶穌怎麼樣的復活，墳墓怎麼空了，他都能清楚地解釋，耶穌怎麼釘十字架，各各他山那個豎立十字架的地方，他都詳加解說。他很稱職，帶著我們一路參觀，連主耶穌行的第一個奇跡、在婚宴上使水變酒的地方，他都帶我們去看一看。以色列全國面積很小，長不足一百公里，寬大概只有幾十公里，要坐車子一天就可走遍了。可是每到一個點，我們都要停下來走走。最後他還帶我們到一座山上，那山是過去的一個碉堡，那地方是非常重要的，一定要去參觀。最後還有發現用希伯來文寫在羊皮卷上早期基督教聖經的《死海皮卷》的山洞，都是觀光以色列必去的重要景點。

以色列人到現在跟外邦人不融和，到現在還是只守摩西五經的律法，只過舊約的節期，新約聖經他們不接受。嚮導他帶我們去參觀的路線，是必須按照新約事蹟中許多地方來走。後來我就問他說，你講耶穌耶穌，你們猶太人卻不承認祂是彌賽亞，耶穌復活你們也不承認，耶穌受死你們也不承認，耶穌被釘十字架，你們認為祂是個罪犯，並沒有接受祂是你們的救主。我說：這你不是撒謊嗎？公然帶著我們一路撒謊。結果，後來他私下裡對我說：「我啊，每次帶觀光遊客這樣參觀，我自己也查考聖經，我也信了。但我不敢公開。」亞忽達是利未族的宗教學碩士，是希伯來大學畢業的高材生，他在以色列中很有地位，但是他只能偷偷相信。現在信主的多是外邦人，以色列人很少信主，若有信的，也是偷偷信。尤其他們的拉比、學者都不信。所以，以色列人到現在還是「硬心」的。

以色列雖然硬心，神卻在基督裡讓他們與我們同作後嗣，同蒙應許，同為一體。教會不是沒有

以色列人，在美國教會裡有以色列人，在各國的教會裡都有以色列人，雖然他們是以色列人，但是他們與外邦人的關係就如聖經所說：「這奧秘就是在以前沒有叫人知道，像如今藉著聖靈啓示祂的聖使徒和先知一樣。」這奧秘是什麼呢？就是外邦人（外邦人就是指著以色列人以外的人）先信耶穌了，因為福音是猶太人傳出來的。

十二個使徒中除路加是希臘人外，其他都是以色列人，所以外邦人不多。當初開始的時候，各地信的人是在猶太人的會堂。猶太人到處有會堂，只要有猶太人的地方他們就有會堂，他們到了安息日要在裡邊讀經，讀羊皮卷聖經，不是一冊一冊的，是捲起來的。唸聖經是他們的習慣、他們的老規矩、他們的傳統，一定要守。所以以色列人是非常固執的一種民族，遵守傳統絕不改變。這些做為使徒的猶太人信耶穌，所以福音是猶太傳出來的。

猶太人把福音傳遍世界，但是猶太人自己本國不信。現在回國的這一批領袖也不信，他們信舊約，死抱著摩西五經的律法。其實，摩西律法指著的那一位，已經來了。我們知道律法裡頭很多的牛、羊、斑鳩、鴿子獻祭，都是指著最後要有一位替罪的羔羊——耶穌，那都是在預表基督。結果基督道成肉身來了，已經被殺獻祭了。以色列人有逾越節，逾越節就是要殺一個羊羔，殺完了以後，大家拿著杖，穿上鞋，要趕緊走，離開埃及。他們每年都紀念逾越節，他們都吃羔羊，但是他們不知道這個羔羊已經來了，不知道羔羊已經被殺獻祭了。所以，新約哥林多前書第五章7節：「你們既是無酵的麵，應當把舊酵除淨，好使你們成為新團；因為我們逾越節的羔羊基督，已經被殺獻祭了。」

耶穌就是 神的羔羊

「耶穌的死」：耶穌死在十字架上，耶穌在逾越節被殺獻祭，就是完全按照聖經，耶穌就是 神的羔羊。所以耶穌出來一傳道，施洗約翰看見了，就說：「看啊， 神的羔羊。」他說「看啊，這就是羔羊，除去世人罪孽的、背負我們罪孽的羔羊。」所以耶穌被殺釘十字架，就是羔羊獻祭。舊約裡所有的羔羊獻祭都是指著耶穌要被殺這一天說的，所以耶穌被殺了，獻祭的事就止住了，不用再獻祭了。但是耶穌獻祭是為誰呢？為全世界的人，不是僅僅為以色列人，所以這裡就有個大的奧秘了。

「大的奧秘」：因為如果以色列人接納了耶穌，耶穌為罪人受死的福音就傳不到外邦了。結果，以色列人硬著心不相信，大祭司、政府、羅馬的統治者都不相信。因為不相信，所以就逼迫基督徒。使徒行傳第十二章 1 至 5 節：「那時，希律王下手苦害教會中幾個人，用刀殺了約翰的哥哥雅各。他見猶太人喜歡這事，又去捉拿彼得。那時正是除酵的日子。希律拿了彼得，收在監裡，交付西班牙兵丁看守，每班四個人，意思要在逾越節後把他提出來，當著百姓辦他。於是彼得被囚在監裡，教會卻為他切切地禱告 神。」那時，希律就下手迫害猶太人、下手殺害基督徒了。猶太人那個時候就不相信，所以猶太人從希律開始被迫害，希律王下令捉拿信主的猶太人。信主的猶太人經歷被逼迫，就四散逃出來了。他們往外逃，逃到哪裡，福音就傳到哪裡，所以第一批信徒都是猶太人。那個時候，彼得還非常地固執，只傳福音到有猶太人的地方，只在會堂裡傳，不傳給別人。後來， 神在大馬士揀選了保羅，保羅就出來傳了。

福音被傳到外邦人中

保羅作外邦人的使徒。保羅傳福音給猶太人，猶太人拒不接受。保羅說：好，你們不接受，我向外邦人傳，因為神曾經說過，你們拒絕了，外邦人倒要接受的，神要用外邦人激勵你們。所以保羅就開始向外邦傳。大家注意，這個彼得還是守著老規矩，只對猶太人傳，不向外邦傳。保羅才開始打開外邦人的門。從哪兒開始呢？這個地方就在安提阿，記錄在使徒行傳第十一章26節。所以，從安提阿開始，福音就向外邦傳，外邦人就接受，一直傳到亞細亞，一直傳到羅馬。

保羅在羅馬坐監的時候還不停地傳，後來傳到西班牙，福音在歐洲就傳開了，所以都是外國人先信了耶穌。當然也有幾個猶太人，這個時候猶太人信的少，外邦人就多了，因為希律下手逼迫教會。這是以色列「硬心的奧秘」，以色列就是不信，死也不信，那麼這個福音就開始向外邦來傳，越傳越遠，從亞細亞一直到歐洲，一直過了地中海，連突尼斯等這許多地方都傳開了。

所以福音就向外擴展，那麼擴展的結果呢？以弗所書說清楚了，外邦人在基督裡，得以同為後嗣，因為人一信耶穌就是神的後嗣了。約翰福音第一章12節：「凡接待祂的，就是信祂名的人，祂就賜他們權柄，作神的兒女。」既是兒女，便是後嗣，所以這些外邦人就與以色列人「同為後嗣，同蒙應許」，同蒙一個應許。然後，他們就組成「一個身體」，組成一個身體就是成立教會。

外邦人藉著福音得以同作後嗣

外邦人藉著福音得以同作後嗣。猶太人到現在還不相信，還不承認，凡是有外邦人的地方，他們不聯絡。所以猶太人還是固執得很。教會已經成為基督的身體，已經打破了這個藩籬，可是猶太人還不這樣做，因為神叫以色列人心硬，讓他們就是不接受，要「等到外邦人的數目添滿了，於是以色列全家都要得救」。到後來，在一天之間、一夜之間，以色列人就會全部信主，這就是「以色列硬心的奧秘」。

